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Επί των διαλαμβανομζνων ςτθν εν κζματι Ερϊτθςθ αναφορικά με τθν προςβαςιμότθτα των πλοίων 

από Άτομα με Αναπθρία (ΑμΑ), ςασ γνωρίηουμε ότι, ςε ςυμμόρφωςθ με τθν οδθγία 2003/24/ΕΚ του 

Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου και του υμβουλίου τθσ 14θσ Απριλίου 2003, όπωσ ενςωματϊκθκε ςτθν εκνικι 

νομοκεςία με το π.δ. 103/1999 (Αϋ110), το οποίο τροποποιικθκε με το π.δ. 66/2005 (Αϋ100), καταρτίςτθκε το 

2006 το επιςυναπτόμενο Εκνικό χζδιο Δράςθσ για τθν αςφαλι μεταφορά ΑμΑ ςτα ςυμβατικά  

δρομολογιακά επιβατθγά πλοία καταςκευαςμζνα πριν τθν 01-10-2004, κατθγορίασ Α, Β, Γ, και Δ που 

μεταφζρουν περιςςότερουσ από 400 επιβάτεσ, κατά και μετά τθν 01-10-2004 κατθγορία Α, Β, Γ και Δ 

ανεξαρτιτωσ αρικμοφ επιβατϊν κακϊσ και ςτα ταχφπλοα ςκάφθ. Επίςθσ, το άρκρο 10 του π.δ. 44/2011 

(Αϋ110) προβλζπει τισ απαιτιςεισ προςβαςιμότθτασ για επιβάτεσ με αναπθρία, ςτα επιβατθγά 

δρομολογιακά πλοία τα οποία είναι μικουσ άνω των 100 μζτρων και εκτελοφν πλόεσ άνω των 30 ν.μ., 

(κατθγορίεσ I, II, III και IV) .  

Σα επιβατθγά δρομολογιακά πλοία που εκτελοφν πλόεσ τοπικοφσ εντόσ λιμενικισ περιοχισ δεν 

εντάςςονται ςτα ωσ άνω υπόχρεα πλοία. ε αυτά, με ευκφνθ του πλοιάρχου, ανατίκενται ςε δυο μζλθ του 

πλθρϊματοσ θ εξυπθρζτθςθ των ΑμΑ κατά τθν πρόςβαςθ και διακίνθςθ τουσ επί του πλοίου. Επίςθσ, 

ςφμφωνα με τθν υπ' αρικ. πρωτ. 2070.0/73832/2018 εγκφκλιο του αρμόδιου Κλάδου του Α.Λ..-ΕΛ.ΑΚΣ. του 

Τ.ΝΑ.Ν.Π. (ΑΔΑ: 73Β4653ΠΩ-7ΜΛ), όλα τα επιβατθγά πλοία κα πρζπει να είναι εφοδιαςμζνα με κάκιςμα-

φορείο για τθ μετακίνθςθ των ΑμΑ. 

Περαιτζρω, για τθν πρόςβαςθ των ατόμων με αναπθρία ι μειωμζνθ κινθτικότθτα ςε πλοίο, 

εφαρμογισ τυγχάνουν οι διατάξεισ τθσ παρ. 4 του αρκρ. 30 του ν. 4948/2022 (Αϋ125) κακϊσ και των αρκρ. 10  

και 13 και των Παραρτθμάτων ΙΙ και ΙΙΙ του Κανονιςμοφ (ΕΕ) αρικ. 1177/2010 του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου 

και του υμβουλίου τθσ 24θσ Νοεμβρίου 2010. 

Επιςθμαίνεται ότι με τθν 2331.15/31372/2024 υ.α. (ΤΟΔΔ 445/02-05-2024) ςυγκροτικθκε 

ςυμβουλευτικό όργανο για τθν εξζταςθ όλων των πρακτικϊν κεμάτων που αφοροφν ςτθν προςβαςιμότθτα 

των ατόμων με αναπθρία ςε όλο το φάςμα των ακτοπλοϊκϊν ςυγκοινωνιϊν και ςτο οποίο μετζχει και 

εκπρόςωποσ τθσ Εκνικισ υνομοςπονδίασ Ατόμων με Αναπθρία. Οι εργαςίεσ του εν λόγω ςυμβουλευτικοφ 

οργάνου ζχουν ιδθ ξεκινιςει από 29-05-2024. 

Επίςθσ, ολοκλθρϊνεται θ επεξεργαςία τροποποίθςθσ του άρκρου 10 του π.δ.44/2011, ςφμφωνα με τισ 

οδθγίεσ του Γραφείου Μελετϊν του ΤΠΕΧΩΔΕ και τισ κατευκυντιριεσ οδθγίεσ του ΙΜΟ, δυνάμει του Εκνικοφ 

χεδίου Δράςθσ για τα δικαιϊματα των ΑμΑ υπό τον ςυντονιςμό του Τπουργοφ Επικρατείασ, ζτςι ϊςτε όλα 

τα νεοκαταςκευαηόμενα δρομολογιακά πλοία ανεξαρτιτωσ πλόων (και τοπικϊν) να διακζτουν τισ 

κατάλλθλεσ υποδομζσ πρόςβαςθσ και διακίνθςθσ των  ΑμΑ ςτο μζτρο που οι καταςκευαςτικζσ απαιτιςεισ 

αςφαλείασ του πλοίου το επιτρζπουν. Αντίςτοιχεσ δράςεισ ζχουν αναλθφκεί ςτθν υπό διαβοφλευςθ «Εκνικι 
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τρατθγικι για τα Δικαιϊματα των Ατόμων με Αναπθρία 2024-2030» υπό τον ςυντονιςμό του Τπουργοφ 

Επικρατείασ, θ οποία εξειδικεφεται ςε 170 οριηόντιεσ και ςτοχευμζνεσ δράςεισ με παρεμβάςεισ ςε 6 άξονεσ 

για τθ βελτίωςθ τθσ προςβαςιμότθτασ, τθσ εκπαίδευςθσ, τθσ απαςχόλθςθσ, τθσ υγείασ, τθσ 

αποϊδρυματοποίθςθσ και τθσ ορατότθτασ των ΑμΑ και ςτισ οποίεσ περιλαμβάνεται και θ προςβαςιμότθτα 

ςτα πλοία. 

Ενόψει τθσ κερινισ περιόδου και με γνϊμονα τθν ευαιςκθτοποίθςθ ςε κζματα εξυπθρζτθςθσ των ΑμΑ 

αλλά και τθν εν γζνει αςφαλι διακίνθςθ του επιβατικοφ κοινοφ, οχθμάτων και αγακϊν με τα επιβατθγά και 

επιβατθγά - οχθματαγωγά πλοία, θ αρμόδια Διεφκυνςθ του Α.Λ.-ΕΛ.ΑΚΣ. ζχει ιδθ προβεί ςτθν ζκδοςθ 

ςχετικισ διαταγισ, με τθν οποία παρζχονται οδθγίεσ προσ ςτισ Λιμενικζσ Αρχζσ για τθν εντατικοποίθςθ των 

ελζγχων κατά τθ διάρκεια του κζρουσ, επιςθμαίνοντασ ειδικότερα τθν ανάγκθ ςυνεννόθςθσ με τα αρμόδια 

μζλθ των πλθρωμάτων των πλοίων, προκειμζνου να δίνεται προτεραιότθτα επιβίβαςθσ και αποβίβαςθσ ςε 

άτομα που αντιμετωπίηουν κινθτικά προβλιματα ι άλλθσ φφςεωσ προβλιματα υγείασ. 

Σζλοσ, ςθμειϊνεται ότι θ κίνθςθ και θ παραμονι προςϊπων ςτουσ χϊρουσ οχθμάτων των πλοίων 

ρυκμίηεται με τισ διατάξεισ του άρκρου 16, παρ. 4, περ. (α) – (ε) τθσ υ.α. 3131.1/15/96/97 «Έγκριςη του 

Γενικοφ Κανονιςμοφ Λιμένα με αριθ. 14 “Περί φόρτωςησ οχημάτων ςτα οχηματαγωγά πλοία”» (Βϋ5), όπου 

προβλζπεται ότι: 

i. Οι επιβάτεσ οφείλουν να αποβιβάηονται από τα οχιματα ςτθ κζςθ που τουσ υποδεικνφεται από 

τουσ υπεφκυνουσ του πλοίου ι τα λιμενικά όργανα, πριν τθν είςοδο του οχιματοσ ςτο πλοίο. 

ii. Απαγορεφεται ςτουσ επιβάτεσ θ είςοδοσ και παραμονι ςτουσ χϊρουσ οχθμάτων του πλοίου, ςε 

όλθ τθ διάρκεια τθσ φόρτωςθσ και τθσ εκφόρτωςθσ. 

iii. Γενικά απαγορεφεται θ είςοδοσ ςτουσ χϊρουσ οχθμάτων ςτθ διάρκεια του ταξιδιοφ. Η είςοδοσ ςε 

ειδικζσ περιπτϊςεισ μπορεί να επιτραπεί από τουσ αρμόδιουσ αξιωματικοφσ του πλοίου μόνο ςτον οδθγό 

του οχιματοσ με τθ ςυνοδεία υπευκφνου του πλοίου. 

iv. Οι επιβάτεσ απαγορεφεται να επιβιβάηονται ςτο όχθμά τουσ μζςα ςτο πλοίο. Η επιβίβαςθ γίνεται 

μετά τθν ζξοδο του οχιματοσ από το πλοίο και ςε κζςθ που δεν παρενοχλεί τθν ομαλι ςυνζχιςθ τθσ 

εκφόρτωςθσ ι τθν κίνθςθ γενικά του λιμζνοσ. 

v. Επιβάτεσ και οδθγοί υποχρεοφνται να ςυμμορφϊνονται με τισ οδθγίεσ και υποδείξεισ των 

υπευκφνων του πλοίου και των λιμενικϊν οργάνων. 

 

Ο ΤΠΟΤΡΓΟ 
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